
PE MARGINE/>. UNOR PICTURI PE LEMN DIN SUDUL MOLDOVEI 

Analyse de I 'evolution des styles dans la peinture 
sur bois dans quelques eglises du sud de la Moldavie, 
dans la periode de passage du Moyen Age a l'epoque 
moderne. 

Veacurile XVIII-XIX reprezintă pentru arta 
veche românească o spargere a cadrelor relativ 
fixe ale comenzii sociale. în condiţii le în care 
aceasta începuse să fie afectată de un suflu 
nou, însemnînd o deschidere către un alt fel 
de a gîndi, care nu mai ţinea cont de ordinea 
feudală ci de cea burgheză. 

În privinţa artei picturii pe lemn, acum îşi 
găseşte plinătate nu declin ul medieval, cum 
grăbit s-a afirmat de atîtea ori, ci semnul febrei 
mod erne de căutare a ceea ce e nou şi convena
bil spiritului local, fen omen apărut în arta 
noastră încă din veacul al X VII -iea 1 . 

1. Icoana , ,Maica Domnului Hodighitria", provenită 

din biserica de la Stieţeşti, jud. Galaţi. 
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Urmărim a arăta prin lucrările 2lese spre 
prezentare cîteva din coorconatele acestei pe
rioade în atmosfera unui «fin de siecle » ce 
consumă ultimele resurse ale unui timp al'ti o
tic ce şi-a pierdut strălucirea, germir,înd în 
acelaşi timp noi direcţii de exprimare 2 , cu 
vechiul şi noul ce se îngemănează într-un tot 
uneori surprinzător. 

În esenţă pictura pe lemn îşi are ca spaţiu de 
plămădire şi apogeu lumea rafinamentului, ce 
preluase mostenirea greco-romană şi orien
tală cu am prenta sa de «frumos antic» Şi o 

2. Icoana „Sfinţii mai marilor voievozi Mihail şi 
Gavril", datată 1832. 
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3 - 4. Icoanele „Buna Vestire"' şi „ Trei Ierarhi, 
dotate 1851 (cam. lndependerţa, jud. Galaţi). 

îmbrăcase în hainele nevoii de exprimare creş
tine. respectiv ideea materializată prin chip, 
adică prin « i kon » 3• 

Prin limbajul creat, capabil să exprime inteli
gibilul, arta bizantină îşi asigură răspîndirea 
în toate ţările creştine 4, cu menţiunea înlo
cuirii în cazul esteticii ortodocşi lor români, 
bulgari. sîrbi. ruşi a i mpasibi I ităţi i hieratice 
constantinopolitane, cu acea expresie de umani
tate caldă şi generoasă 5, conturată pe substra
tul milenar al unei culturi populare, comună 
în esenţă şi diferenţiată în amănunt 6• 

Arta aceasta parcurge drumul de la reprezen
tarea ideală a unui tip de personaj, către umani
zarea figurii prin redarea momentului sufletesc 
respectiv, aj ungînd paradoxal la schematizarea 
ce face trecerea de la obiectul de artă la produsul 
de serie. 

În esenţă totul este o problemă de gust şi 
înţelegere. Gust al epocii şi înţelegere a mesaju
lui. 

Pictura pe lemn cu subiect religios este o 
sinteză, o istorie comprimată a mitului creştin. 
Ea trebuie să comunice prin simbol. Problema 

este dacă simbolul ţine de ordinea teologică sau 
de cea estetică. 

Simbolul teologic se referă la înţelegerea şi 
deci reprezentarea mesajului stricta senso potri
vit poveştii biblice. cu respectarea canonului 
pînă la depersonalizarea totală a imaginii, ne
excluzîndu-se însă artisticul ca valoare. Toată 
pictura clasică bizantină abundă de hieraticul 
impasibil în conformitate cu ideea frumuseţii 
perfecte, suprasensibile şi spirituale, în afara 
aparenţei accidentului dat de realitate 7 • 

Simbolul estetic se exprimă prin armonia 
liniei şi a cromaticii. Apogeul se obţine prin 
sinteză. dar în epoca noastră, cînd dispare ra
ţiunea de a fi a sofisticării teologice, care ori
cum nu mai este înţeleasă de marele public 
(dacă a fost înţeleasă vreodată) rar mai apare 
conjugarea. 

Esenţa ţine de funcţia picturii pe lemn, me
nită a umple marele panou ce desparte naosul 
de altar, ori a suplini pictura murală. Teoret ic 
în acest fel se realize2ză lfpătura dintre divini
tate şi credincios. Fiind mijlocitoare a ci rcuitu
lui sacru. ea trebuie ~ă poarte amprenta posi
bilităţii. Aceasta mai întîi trebuie să existe şi 
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apo i să fie înţeleasă de comanditar, deci să se 
reali zeze comunicarea. ce este o problemă de 
comandă şi acceptare. 

În funcţie de comandă şi acceptare, grefate 
pe ~ p iritul veacului, soluţiile sînt diverse: 

- se continuă tradiţia bizantină în limitele 
rm puse de epocă, ajungîndu-se la o stilizare 
apropiată de grafismul ornamental, reluîndu-se 
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s 

ilustrarea aceloraşi teme în s imbolistica lor 
imuabilă; 

- se adoptă desenul mai alert, căutînd a 
reînsufleţi o iconografie obosită, prin intro
ducerea unor detalii inspirate de pictura apu
seană şi mimarea unei gesticulaţii baroce 8 ; 

- se pictează mai aproape de trăirea obişnuită, 
chiar atunci cînd este vorba de perceperea mitu-
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' 7 
6-7 „Adormirea Maicii Domnului", „Iisus învăţător" - icoane împărăteşti, aflate în Biserica „Precista" 
din Galaţi. 

lui crestin, ce nu mai apare ca sofisticare teo
l ogi că . ci ca o poveste ori ilustrare a unui fapt 
crezut real cu personaje care participă şi trans
mit mesajul scenei, tratare specifică picturii 
populare; 

- se conjugă toate aceste elemente într-un 
eclectism uneori surprinzător. 

Pentru prima direcţie -continuarea tradi
ţi e i bizantine - ne vom mărgini a prezenta 
numai o piesă, ilustrînd tocmai întoarcerea la 
ti parel e vechi de construcţie picturală, poate 
ca o replică la noul ce începuse a se afirma în 
toate sferele de creaţie. Este vorba de o icoană 
cu titlul «Maica Domnului Hodighitria » de la 
Stieţeşti, jud. Galaţi 9• Pe marginea inferioară 
se află scris în română cu litere chirilice: „această 
sfîntă icoană au făcut-o robii lui Dumnezeu, 
Ioniţă Donase vălet 7273 (1764/5) Ioan (sic) 
Ioan Zugrav". 

Figura lui Iisus aminteşte modele mai vechi 
într-o oarecare măsură „Maica Domnului Hodi
ghitria" de la biserica Sf. Ilie din Cîmpulungto, 
datată în secolul al XVIII-iea, dar mai ales repre-

zentările secolului al XVI-iea, de exemplu 
„Maica Domnului Hodighitria" de la Mănăs
tirea Govora-Vîlcea 11 şi „Maica Domnului în
cadrată de profeţi" 12 de la Mănăstirea Humor
Suceava. asemănări ce duc la ideea că modelul 
folosit nu a fost al veacului al XVIII-iea ci unul 
mai vechi. Fenomenul nu este singular. În acelaşi 
stil sînt concepute picturile pe lemn de la Biserica 
Antim, semnate Nichifor Zugrav şi datate 178613• 

În condiţiile generalizării manierei occiden
tale de pe o parte şi a formelor plastice de expri
mare proprii artei populare pe de altă partei, 
se manifestă astfel refuzul înnoirii prin păstra
rea vechilor modele în limitele secolelor XVI
XVII, în care apare îmbinarea măreţiei constanti
nopolitane (în cazul lui Ioan Zugravul de la 
Stieţeşti, încadrarea incompletă a Fecioarei ce 
crează un efect de somptuozitate). cu înlocuirea 
impasibilităţii hieratice prin expresia de căldură 
şi generozitate proprie artei feudale româneşti 
(vezi capul lui Iisus). 

Pentru inspiraţia apuseană ca direcţie mani
festată în sensul opus exemplului de mai sus. 
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respectiv reînsufleţirea inconografiei prin noi 
procedee de tratare, putem prezenta o piesă 
de la Căuieşti (jud. Galaţi) cu titlul „Sfinţii 
mai marilor voievozi Mihail şi Gavril" u. În 
colţul din dreapta jos se află mentiunea „1832, 
zugrav monah Lavrentie". 

Se poate observa tratarea convenţională a 
imaginii dar cu o oarecare ştiinţă a proporţiei 
şi desenului. Lucrarea în discuţie se încadrează 
în tipul de reprezentare picturală propriu veacu
lui al XIX-iea, contaminat de moda apuseană 
a portretului de şevalet. În timp ce punerea 
în pagină şi drapajul sînt expediate convenţio
nal, se insistă asupra portretului realizat cu 
şti.inţa volumetriei faciale, oarecum îndulcită, 
departe de tiparul bizantin şi aproape de arta 
vremii. 

Pe aceleaşi coordonate se înscriu şi lucrările 
cu titlul „Buna Vestire" 16 şi „ Trei lerarhi" 16, 

semnate Lupu zugrav la anul 1859. aflate în Bise
rica Adormirea Maicii Domnului din corn. Inde
pendenţa (jud. Galaţi). 

Cu multă bunăvoinţă acestea pot fi conside
rate lucrări de artă, locul lor în rînduri le 
de faţă fiind dat de semnificaţia ce o conferă în 
planul general al evoluţiei climatului artistic 
al perioadei. Punerea în pagină, accesorii le , de 
la jilţul „de aparat", pînă la faldurile învolbu
rate din fundal vorbesc despre părăsirea tradi
ţiei. Lucrarea se include astfel în noile caracte
ristici ale epocii, dar compoziţia generală tră
dează naivitatea artistică a creatorului. 

Aceeaşi manieră duce, atunci cînd este susţi
nută de ştiinţa proporţiei, la realizarea unor 
lucrări de un înalt nivel artist ic, care chiar în 
condiţiile repetării. la nesfîrşit a imaginii, con
form canoanelor stabilite, prin caligrafia deta
liului ori prin minuţiozitatea şi rigurozitatea 
desenului, impresionează prin măreţie şi sobrie
tate. Este cazul lucrărilor din Biserica fortifi
cată Precista-Galaţi, trei icoane împărăteşti cu 
titlul „Adormirea Maicii Domnului" 17 , „Ioan 
Botezătorul" 18, „I isus învăţător" 19 şi scena 
„Buna Vestire" 20 de pe uşile împărăteşti -
datate 1829, probabil opere ale unui oarecare 
Ioan semnat în grafic Ion Ustafă 21 • 

Prin studierea de pe principii geometrizante22 

(de exemplu) se remarcă ordonarea elemente
lor de semnificaţie teologică, conform cu cele 
mai rafinate reguli ale canoanelor vechi. printre 
care şi în funcţie de proporţia de aur. Rezul
tatul, lucrările în sine. prin proporţie, armonie, 
cromatică se impun printre operele reuşite ale 
genului. Aceastea sînt însă lucrări executate 
într-o manieră ce nu putea satisface gustul 
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populaţiei rurale tot mai mult pe rol de ctitor 
ori donator în veacurile în discuţie 23• 

Paralel cu tipurile picturale prezentate mai 
sus, impunîndu-şi din ce în ce mai mult forţa, 
se afirmă în epocă filonul creaţiei populare, 
nu atît de rafinat în sensul pedant al cuvîntului, 
dar cu posibilităţi de satisfacere a nevoii ime
diate de frumos ori trăire emoţională. 

Se manifestă astfel în arta picturii pe lemn 
fantezia creatoare proprie artei populare, sub
ordonată la rîndu-i unor tipuri de concepere ale 
imaginii de cult, pe care încercăm a le exempli
fica mai jos. Un prim asemenea tip ar putea fi 
numit „Viziunea apocaliptică". Ea poate fi 
identificată în icoanele lui Andronic Diaconul 
Zugrav, pictate în 1802 pentru biserica din 
Bereşti-sat (jud. Galaţi) 24 • Din cele 8 piese 
ne vom opri la două „Adam şi Eva călcînd 
porunca" şi „Sfîntul Nicolae arătîndu-se în 
vis împăratului Constantin". 

Scena „Adam şi Eva" are un sens moraliza
tor în poveste -din vanitate şi nesocotinţă, 

omul pierde liniştea perpetuă, frumuseţea raiu
lui şi a necunoaşterii 25 • 

În icoană apare dezastrul; gestului de încăl
care a poruncii i se prevede sfîrşitul prin aglome
rarea detaliilor marginale şi a cadrului natural. 
Este o prăvălire a lucrului înconjurător ce nu 
are nimic comun cu serafica imagine a raiului 
paşnic 18• Paleta închisă folosită, adînceşte sen
zaţia de sfîrşit. Mesajul - iată cum au căzut în 
păcat şi de ce au fost azvîrliţi din rai -este 
realizat prin personajele covîrşite de cadrul 
ambiental într-o viziune apocaliptică. 

Tematica „Visul împăratului Constantin" este 
mai complicată pentru că ea trebuie să traducă 
amprenta pictural 27• Arătarea în vis a Sfîntului 
Nicolae are profunde semnificaţii în istoria 
creştină 28• Sensul nu este numai moralizator 
ci şi de pură prezentare a unui fapt cu rezonanţă 
propagandistică. Realizarea aparţine aceluiaşi 
spaţiu vizual al apocalipticului, al sfîrşitului ori 
începutului de profundă semnificaţie. Persona
jele nu participă, ci numai mediul, cu o artă a 
haosului ce implică transmiterea poveştii în 
toată importanţa sa către privitor. 

Pictura lui Andronic Diaconul Zugrav, dacă 
nu poate fi notată în funcţie de realizarea pro
porţiei armonice, are însă prin maniera de tra
tare posibilităţi de a satisface pe planul impresiei 
imediate nevoia individului, circuitul sacru rea
lizîndu-se prin înţelegerea mesajului datorită 
nu simbolului teologic ci a petei de culoare. 

Un alt tip de concepere s-ar putea intitula 
„Liniştea imaginii". De un calm resemnat, 
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8. Scena „Buna Vestire", aflată pe uşile împărăteşti 
(datate 1829) in Biserica „Precista" din Galaţi . 
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tipul acesta de reprezentare este o compo
nentă a artei iconarilor populari, poate ca o 
filtrare peste timp a „spiritului teologic bizan
tin şi a discreţiei greceşti" 2 g aflate în contra
timp cu nevoia de figurare şi de patos a spaţiu
lui occidental. 

Din biserica comunei Fîrţăneşti (jud. Galaţi) 
provin uşi le împărăteşti ce potrivit traci iţi ei 
orale ar fi aparţinut unei biserici mai vechi din 
zonă. Scena „ Bunei Vestiri" 30 este tratată toc
mai în aceste coordonate ale manierei populare 
ce implică liniştea, calmul, decenţa, rafinamentul. 
Ca stil, lucrarea aparţine sfîrşitului secolului al 
XVII-iea, ori începutul secolului al XVIII-iea. 
Simplitatea punerii în pagină ţine de concepţia 
tradiţională, doar drapaiul arhanghelului vor
beşte de modelele secolului al XVI -lea. Ori
cum se simte un aer laic, luc.rarea aducînd mai 
mult a portret votiv, decît a scenă biblică. Lip
sesc jilţu I Mariei şi accesorii le rituale: fusul, 
crinul şi si mbolul sfîntului duh. 

Figurile creionate printr-o singură tuşă de 
penel, cu sprîncenele arcuite şi ochii mari 31 , 

expresivi prin simplitatea lor, cu un început 
de volumetrie facială sugerat prin jocuri de 
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9-10. Icoanele „Adam şi Eva călcînd porunca" ; 
„Sf. Nicolae arătîndu-se ln vis fmpăratului Cons tanti~ 
(datate 1802), provenind de la biserica din Berevoieş: 

sat (jud. Galaţi). 

lumini şi umbre, se înscriu în gama chipurilor 
ce foc trecerea de :a suma unor trăsături con
venţionale spre individualizarea artei portretu
lui de mai tîrziu. 

Ceea ce uimeşte într-adevăr este candoarea 
imationului de culoarea pînzei de casă, ce cade 
pe umeri şi se prinde discret pe piept 'ntr-o 
încheietură sugerată cu alb. Curbele veşmîutu
lui se armonizează perfect cu ovalul faci'=!<ului, 
dînd întregului senzaţia de armonie. 

Simplitatea şi armonia liniilor îşi capătă tonul 
definitori u prin soluţionarea cromatică. Trei 
culori. un roşu-cărămiziu, verde le măsliniu şi 
cremul straielor ţărănesti înviorat cu alb pe 
margini. Există o ritmică a folosirii cu lorilor 
ce se bazează pe un bun-simţ artistic desăvîrşit. 
Culorile extreme ca intensitate, roşu şi crem 
pal, sînt folosite prin alternanţă cu rol de fun
dal şi prim plan, în timp ce verdele neutraliza
tor creează cadrul pentru armonizare. 

Simplitatea şi discreţia aceasta, numită de noi 
„liniştea imaginii", continuă în secolul al XIX
iea existînd în paralel cu redarea în „ viziunea 
apocaliptică", reprezentată de icoanele lui An
dronic Diaconul Zugrav. Exemplificăm acest 
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paralelism prin piese avînd aceleaşi teme (vezi 
icoanele bisericii din Berevoieşti-sat, i ud. Ga
laţi. prezentate mai sus). Lucrări le „Adam şi 
Eva" şi „Arătarea Sf. Nicolae" provin de la 
Suceveni (jud. Galaţi) 32 şi sînt datate 1816. 
Ele sînt deci contemporane cu pictura lui An
dronic şi aparţin aceluiaşi climat artistic, evident 
în maniera de redare a carnaţiei. La Suceveni 
nimic nu mai sperie, tonurile se deschid, nimic 
din prăvălirea mediului ambiental ca în cazul 
icoanelor de la Berevoieşti, personajele au un plus 
de măreţie liniştită, ieşind în prim plan printr-un 
artificiu simplu dar eficace -coborîrea foarte 
mult a liniei orizontului. 

Putem adăuga celor două tipuri de concepere 
a imaginii o a treia. numită de noi „forţa liniei", 
care ţine de componenta narativă a manierei 

populare. Se poate exemplifica printr-o icoan 
de la Ciureştii Vechi (jud . Galaţi) din biserica 
„Sf. Voievozi" ctitorită în jur de anul 1800 33• 

Este vorba de o a treia variantă a scenei „Adam 
şi Eva", unde punerea în pagină şi redarea pictu
rală se supune dorinţei de a înfăţişa povestea 
nu prin senzaţii, ca în cazul lui Andronic, nici 
prin imobilismul liniştii, ca la Suceveni, c1 prin 
mişcarea redată de forţa liniei. 

Personajele sînt creionate cu o singură linie 
ce le oferă forţă şi vibraţie, iar renunţarea la 
tiparul obişnuit al scenei, prin aşezare:t lui 
Adam lîngă pomul cunoaşterii, jos, într-o 
atitudine de împăcare cu soarta, oferă un gen 
nou de organizare al spaţiului pictural. Primiti
vismul realizării, mai ales în cazul 1rnaginii 
Evei, prin profilul clar liniar, cu figurarea ochi u-

11 12 . Icoanele „Adam şi Eva" şi „Arătarea Sf. Nicolae" (datate 1816), provenite din biserica din SJ;~;eni 
(jud. Gafaţi). 
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13. Uşile impărăte~i ale bisericii cfin corn. Ffrţăneşti 
(jucf. Galaţi) . reprezentincf scena „Buna Vestire" . 

lui frontal, dovadă a necunoaşterii n1c1 unei re
guli de perspectivă ori de valoare a desenului, 
dă lucrării un aer de exotic. 

Am prezentat lucrări considerate de noi ca 
definitorii pentru direcţiile de afirmare ale artei 
picturii pe lemn din veacurile XVIII-XIX, de 
la tradiţia bizantină simplificată prin repetarea 
obsedantă a temei, la modelele afectate de icono
grafia apuseană, pînă la vigoarea creaţiei popu
lare privită de noi prin trei coordonate: viziu
nea apocaliptică , liniştea imaginii şi forţa liniei. 

Toate acestea, aparent în disjuncţie continuă, 
de fapt în contact permanent, vor fi puncte 
de plecare ale şcolii moderne de pictură româ-

14. Icoana „Adam şi Evu", aflată Tn Biserica „Sf. Voie
vozi" din corn . Ciureşlii Vechi (jucf. Galaţi). 

ne"!scă. Acceptarea unei maniere sau a alteia 
în epocă este o problemă de gust, core lată cu 
încorsetarea scopului imediat al acestui gen de 
pictură -valoarea ca obiect de cult. 

Prin conjugarea tuturor direcţiilor prezentate 
se ajunge la frumosul eliberat de rigoarea sche
mei iconografice şi pentru că niciodată el nu 
poate exista în afara unei rigori, aceasta va fi 
acceptarea din partea contemporanilor sau a 
timpului. 

DAN BASARAB-NANU 
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86/63/3 cm; tempera pe lem n. Maica Domnului figu
rată bust frontal. Pruncul pe stîn ga. Diferenţa de 
tratare picturală provenită din intervrnţiile ultc 1· ioare. 
Accente de rafinament artistic în zona mîinilcr şi a 
faciesului lui Iisus. Chipul Mariei şi drapajul afect.ite 
de „împrospătările" tîrzii. Cromatic, soluţi o nare de 
efect. Fundalul albastru sini liu, maforionul Ma1·iei în 
roşu, veşmîntul lui Iisus în verde şi ocru pal. 

1 ° Corina Nicolescu, op. cit., cat. 39, pi. 53. 
11 Ibidem, cat. 7, pi. 5. 
12 Ibidem, cat. 13, pi. 25. 
13 Ana Dcbjanschi, Nume de zugravi şi pictori în 

colecţia de artă veche rom6nească a Muzeului de artă 
R.S.R., în manuscris. Mu : ţumim şi pe această cale dis
tinse i autoare pentru ajutorul acordat. 

14 Actualmente în colecţia A.T.D.; inv. 45; dim . 
108/70/3 cm; tempera pe lemn. Arhanghelul Mihail 
în bitou, cizme şi platoşă-pieptar cu hlamidă pe umăr, 
are în mîna dreaptă sabia. Gavri I în veşmînt corupt: 
s tihor, bitou (?) cu franjuri, platoşă-pieptar, hlamidă 
în mînă cu o floare de crin. Amîndoi ţin pecetea lui 
Iisus cu reprezentarea acestuia în slavă. Sus, Sfîntul 
Duh reprezentat ca un porumbel alb cu aripile întinse. 

15 Actualmente în colecţia A.T.D.; inv. 224 dim. 
100/79/3 cm; tempera pe I emn. Compoziţia foloseşte 
în conceperea imaginii întreaga gamă a mijloacelor de 
gesticulaţie barocă. Cromatica, de la alburi-roz, la ? lbas
tru strident şi portocaliu se nuanţează pe detaliile pic
turale dorite de moda timpului: flori în colţuri le panou 
lui, falduri învolbur<..t e , jilţ realizat în linii curbe, facies 
în tuşe moi. Pictura dovedeşte extraord inară ipsă de 
simţ artistic şi rafinament. Elementu I de I egătură cu 
tradiţia este prezent numai prin textul din dreapta 
jos; „Această icoană s-a făcut cu osteneala dumnealui 
Toader Marin (cu) soţia sa Ilinca spre pomenire -1859 
aprilie 15 - Lupu zugrav''. 

16 Actualmente în col ectia A.T.D.; inv. 227; dim. 
100/79/3 cm; tempera pe lemn. Lucrarea se atribuie 
lui Lupu zugravu după manieră. Concepţie de realizare 
artistică identică cu piesa „Buna Vestire" (v. nota 15). 
În stînga jos, text după cum urmează: „Această icoană 
s-a făcut cu osteneala dumnealui Iorga Stegar, spre 
pomenire - 1859 aprilie 15". 

17 Piesa se află în colecţia de artă feudală găzduită 
de Biserica „Precista" (Galaţi); dim. 971/710/3 cm; 
tempera pe lemn. Se poate citi pe marginea de jos 
numele „Constantin Teodor", probabil donatorul 
Compoziţia, riguros geometrică, cuprinde toate ele
mentele obişnuite ale im2g irii, cf. Erminia picturii 
bizantine după versiunea lui Dionisie din Furno. Text 
îndreptat, completat şi indici de C. Săndulescu-Verono, 
p. 184, cu excepţia episodului tăierii mîinilor lui lefo
nios. 

18 Lucrarea se află în colecţia de artă feudală găzduită 
de Biserica monument „Precista", Galaţi; dim. 97/71/3 
cm, tempera pe I emn. Reprezentare clasică pentru 
tipul imaginii. Rigurozitate caligraf/că în detalii. 

19 Lucrare1 se află la Biserica „Precista' ', Galaţi; 
dim. 97/71 /3 cm; tempera pe I emn; semnată Ion Ustafă, 
datată 1829. 

20 Pe uşile împărăteşti ale iconostasului de la „Pre
cista" dim. 162/82 cm, tempera pe lemn. 

21 Sensul ar putea f1: Ion a s fîrşit, a terminat, a isprăvit; 
cf. Negrescu I. D„ Limbo slovă veche, Bucureşti, 1961, 
p. 461. 

22 Se demonstrează pe icoana „Ioan Botezătorul" 
că elementele Lrndamentale ale ~icturii, mina ce bine
cuvîntează, capul în pctir şi punctul dintre sprîncene 

din c."r'-' se ti-asează cele trei cercuri concentrice ce 
formt.<Ză i1 ii t. fatiesului, conform schemei tricirculare 
biz„r ,tine, St., bţin prin s·ecţionarea dreptei ABîn rapor
tu „ s' S<iU „1/ .' cunoscut sub denumirea de raportul de 
aur . Astfe A<.../AB = CB/AC; AC/DC=DC/AC; CE/CB= 
EB/E~. , En t r u problE.ma proporţiilor şi a numărului 
de aur, vezi, Charles B_ u e , u, Geometria secretă o 
pictorilor, Bucureşti, Edit. Meridiane 1979; Matila 
Ghyk", Estetică şi teoria artei, Bucureşti, Edit. Ştiinţi
fică şi Enciclc.. pfdică, 1981; H. R. Radian, Carteo propor
ţiilor, Bucu reşti, Edit. Meridiane, 1981; Gheorghe 
Zidaru , Descoperireo prin restaurare a unei icoane bizan
tine la Mănăstireo Agapio, în BMI an XLIII , nr. 1, 1973, 
p. 63. 

23 Tec dora Voinescu, Sur Io notion d'art populoire 
dans I ort roumoine de Io fin du Moyen Age. în RRHA, 
tom. I, 1972; Andrei ~ănoiu, Picturo vot ivă din nordul 
()/teniei, E ' it. Meridiane. Bucureşti, 1968 . 

24 De a biserica „Sf. Voievozi"' din Berevoieşti-sat 
(jud. Gl laţi), provin următoarele piese: „Iisus învăţă
tor", semnată Andronic Diaconul Zugrav, datat 
1802, ghenari e, 20 (actual mente în colecţia de artă 
feudală a Bisericii „Precista", Galaţi), „Sf. Arh. Mihail 
şi Sf. Apostol I etru", „Mihail se arată lui Iisus a lui 
Navi", „Sf. Nicolae arătîndu-se în vis împăratului 
Constantin", „Adam şi Eva călcînd porunca" (actual
mente în colecţia Arhiepiscopiei Tomisului şi a Dunării 
de jos) . Lucrări'e formează un ansamblu, asemănarea 
cu icoana datată şi semnată fiind evidentă ele se atribuie 
lu i Andronic Diaconul Zugrav. Piesele aflate în discu
ţia noastră au următoarele caracteristici: a) „Adam 
şi Eva călcînd porunca"; dim. 70/51/2 cm; ulei pe lemn; 
grund subţire; traverse inverse semiîngropate. Pre
domină albastrul, verdele, roşu. Scena este pusă într-un 
chenar în patru lobi, cu decoraţie florală în spaţiile 
formate de marginile chenarului şi colţurile icoanei 
pre p riu-zise. Adam şi Eva sînt figuraţi în picioare, de 
o parte şi de alta a unui pom mare cu rod, pe care se 
află încolăcit un şarpe; în jur copaci prăvălindu-se ;ieste 
personaje. Carnaţia este redată prin volumetrie accen
tuată; b) „Sf. Nicolae arătîndu-se împăratului Ccnstan
tin"; dim. 70/54/2,5 cm; ulei pe lemn: grund subţire; 
traverse inverse semiîngropate. Chenar şi decoraţie 
florală identică cu scena anterioară. îmi:-ăratul Constan
tin dormind şi Sf. Nicolae figurat în picioare cu mîna 
stingă deasupra capului celui adormit, iar în mîna 
dreaptă ţine cîrja episcopală. În fundal detalii arhitecto
nire flgurînd un palat şi draperie în falduri. 

25 Asupra problematicii reprezentării corpului în 
iconc grafia ortcdcxă, vezi: Keneth Clzrk, The Nude. 
A study în deal (orm, Washirgton, 1950, p. 311; Bodo 
Cichy, The nude in Art, London, 1959, p. 27; asupra 
noţiunii de păcat şi cunoaştere, vezi Emilian Vasilescu, 
Istoria religiilor, Edit . lnst. biblic şi de misiune al Bise
ricii ortodoxe române, Bucureşti, 1982, p. 35S şi urm. 

26 Dicnisie din Furna, Erminia picturii bizantine după 
versiunea lui Dionisie din Furno. Text îndreptat, completat 
şi indici de C. Săndulescu-Vernea, p. 91; Ghenadie 
al Rîmnicului, Iconografia - arto de o zugrăvi biserici 
şi icoane bisericeşti, după un manuscris de adormitul 
întru fericire episcopul Ghenodie ol Rîmnicului Noului 
Severin, Bucureşti, Tipografia cărţilor bisericeşti, 1904, 
p. 134. 

27 i"larcel Brion, op. cit., p. 145; Wlacyslaw Tatar
kiewicz, op. cit., p. 71; Gheorghe Ghiţ.escu op. cit., 
p. 147. 

28 Privitor la viaţa şi minunile Sfîntului, vezi sinaxa
ru I din 6 decembrie în Minei. 

29 I. D. Ştefănescu , Iconografia artei bizantine şi o 
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picturii feudale rom6neşi i , Bucureşti, 1973, p. 15. 
ao Actualmente în colecţia Arhiepiscopiei Tomisului 

şi a Dunării de jos; inv. 213, dim. 120/87/3 cm; tempera 
pe lemn. Icoana este formată din două canturi, termi
nată la partea superioară într-un arc pe care se înalţă 
o cruce. 

31 Tipul de reprezentare facială cu sprîncenele puter-
nic arcuite, specific pentru nordul Transilvaniei, nu 
se îr1tîlneşte în zonă. Mai există o icoană ce provine 
de la Stieţeşti, jud. Galaţi, înfăţişînd pe Maica Domnu lui 
cu pruncu I (dim. 62/57/2 cm), de aceeaşi factură în 
rep1·ezentarea facială cu piesa de la Fîqăneşti. Frin tro
nul de aparat icoana de la Stieţeşti se poate data la 
sfîrşitu\ secolului al XVII-iea, începutu\ secolului 
al XVIII-iea. 

32 La Suceveni, jud. Galaţi, în biserica cu hramul 
„Sfinţii Împăraţi" au fost „găsite" următoarele lucrări 
datate 1816 : „Pilda Sf. evanghelist Ioan", „Sf. Ierarh 
Spiridon", „Adam şi Eva călcînd porunca''. „Sf. Nicolae 
arătîndu-se în vis împăratului Constantin" (actual
mente în colecţia Arhiepiscopiei Tomisului şi a Dună1· ii 
de Jos). Fiesele în discuţia noastră au u1·mătoarele carac
teristici: a) „Adam şi Eva călcînd porunca", dim. /92/56/ 
3,5 cm; tempera pe I emn; grund subţire; traverse 
inve1·se semiîngropate. Chenar marginal cu spirală 
simplificată în lanţ. Text românesc cu litere chirilice, 
după cum urmează: titlul lucrării cu roşu - „Sf. Adam", 
„Sf. Eva", numele donatei-ului şi anul cu alb - „Nicolae 
au plătit, 1816, august 16". Personajele figurate în 
picioare. Eva ţine în mînă un măr, iar şa1·pele îi oferă 

altul I ui Adam; b) „Sf. Nicolae arătîndu-se împăratului 
Constantin"; dim. 94/56/ 3,5 cm; tempera pe lemn: 
traverse inverse semiîngropate; grund subţire. Chen2 
ca în cazul precedent. Text românesc cu litere chi rilice: 
titlu I cu roşu - „Sf. Erarh Nicolae", numele donataru lu 
şi anul cu alb - „1816 , august 16, Vasile Diaconul au 
plătit''. Sf. Nicolae în costum de mare arhiereu, lîngă 
împăratu I Constantin care doarme, arată cu cîrja >P t. 

o măsuţă pe ca;·e se află o coroană şi un sceptru cu însem
ne creştine. ln fundal draperie în falC:uri. 

33 În biserica „Sf. Voievozi" din Ciureştii Ve<.°r' a u 
fost „găsite" două picturi realizate de a(eeaş1 :i1îr.a 
cu titlul „Adam şi Eva călcînd porur.ca" şi „Arha1 5nelt1 1 

Mihail ogoind deavolui " . Lucrarea în discL1ţie are ~1mă
t oarele caracteristici: „Adam şi Eva căl drd porunca'·; 
dim. 75/ 58/ 2 cm; grurid subţire; t<rni:-era r:e kmn: 
traverse inverse semiîrigropate. Text rcrr.ânesc cu !1terE 
chiri lice indicîr.d titlu l: „Cînd au călcat Eva r::: Jrc.a 
lu i Dumnezeu şi dint1asta murim nc.1". Text ir~ ..irc 
numele donatorului: „Robul lui DumnezEu p1 ,~tul 
Ghe orghe Costescu, bun ctitcr cu sqia sa Ne/t:„". 
Fiind vorba de ctito1· legăm momentul de realiz1re a 
picturii (pe lîngă stilul de tratare al iri1aginii şi fur'.lalL 
albast1·u sin iliu, specific în zonă pentru sfîrşitul ;<;'cc
/ului al XVIII-iea şi începutu\ secolului al XIA-le2 
de ctitori1·ea bisericii care era menţicnată la i 300. 
cf. Nicolae Stoicescu, Repertoriul bibftogrof.c ol loco/1t6-
ţilor şi monumentelor din Moldavo, Bucureşti, 1 ~74, 
p. 193. 
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